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Aufgabe 9.
(a) Die Kapazitét:

A A
Cl = Eodil und 02 = Eodf
Folglich:
U
Uy = D% _ oo v
dq
(c) Fiir die Serienschaltung gilt:
1 1 1
[N
Und damit folgt:
Co= 9 _o1up
e—1

Aufgabe 10.
(a) Die Schaltung lésst sich, wie in der Abbildung a)

dargestellt, vereinfachen. Somit gilt fiir die Paral-

Cap=C1+Cy+Chs

o

lelschaltung;: A 1 C Ji . C2
B
o

(b) Ahnlich wie im Pkt. (a) kann die Schaltung vere-

infacht werden (s. Abbildung). Dann erkennt man,
dass am mittleren Kondensator keine Potentialdif- C

ferenz anliegt. Es ist also ein Blindkondensator und o >< C
muss so in der Rechnung nicht beachtet werden.

O =



Fiir die einzelnen Serienschaltungen (oben und un-

ten) gilt:
111
Cow C C
Damit ergibt sich fiir die gesamte Schaltung:
c C
Cap=—+—=—=C
AB = 5 + 5

Aufgabe 11.

a) Der 20-pF-Kondensator wird in der Folge mit dem Index 1 bezeichnet, der 50-pF-Kondensator mit
dem Index 2.

Da beim Verbinden der Kondensatoren keine Ladung verloren wird, ist die Ladung des ersten Kon-
densators gleich der Summe der verbundenen Kondensatoren.

Ql,u'rw = Ql,verb + QZ,veTb = C(1 Uverb + CQUverb

G
C1+Cs

Demnach folgt fiir die Ladungen auf den Kondensatoren:

Uve’/‘b = Ul,um]

C? (20 pF)?
verb = C1Uyery = 71(] wnw = ——————-3kV =17.14 nC
Quoers = Cillvers = 77 UL, 20 pF + 50 pF .
C1Ch 20 pF - 50 pF
verb — C: Uver = —U LT R ———————— 3 kV =42.86 nC
Qzers = Colhvers = Fmr U, 20 pF + 50 pF n

b) Fiir die elektrische Energie gilt:
1 9 1 9
Eel,l,um)erb = iclUl,um)erb = 5 - 20 pF - (3 kV) =90 uJ

c¢) Nachdem die Kondensatoren verbunden wurden haben sie folgende Energie:

Teers Qe (17.141C)?  (42.86 nC)?

2.C;  2-Cy  2-20pF + 2.50 pF

1 1
E€l71,U€Tb+E€l,2:U€7"b = 501U12,v6rb+502U22,verb = =25.7 ,UJJ

Aufgabe 12.
Den in der Skizze links dargestellten Fall kann man als Parallelschaltung zweier Kondensatoren be-
trachten. Die Gesamtkapazitét ergibt sich dann aus:

A A 0.075 m? 0.075 m?
inks = u iel. == 7 T4 - T Aa N 2.1 T — . F
Clinks = Crutt + CDiel Eod-l-EoE 7 €0 0.03 m + €0 0.03m 68.6 p

Den in der Skizze rechts dargestellten Fall kann man als Reihenschaltung zweier Kondensatoren be-
trachten. Die Gesamtkapazitit ergibt sich dann aus:

1 1 \! d d \! 0.015 m 0.015 m !
Clrechts = - - — 60.0 pF
bt (CLuft * CDiel,) (50 Ry — A) (50 015m? ey 21-0.15 m2> P




